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Галина Нєвєйкіна 

(Одеса, Україна) 

 

ТРАВМУЮЧИЙ ВПЛИВ БУЛІНГУ НА СТАНОВЛЕННЯ  

ТА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 

У статті висвітлено питання булінгу в закладі освіти. Визначено основні прояви та 

властивості булінгу, розглянуто основні причини виникнення булінгу в закладі освіти. 

Проаналізовано психологічні наслідки булінгу для усіх учасників булінгу. Також висвітлено 

суспільну та індивідуально-психологічну зумовленість булінгу, перспективи законодавчого й 

виховного впливу на шкільний булінг.  

Ключові слова: булінг, дитина, підліток,освітнє середовище, наслідки боулінгу. 

 

The article highlights the issue of bullying in an educational institution. The main 

manifestations and properties of bullying are determined, the main causes of bullying in an 

educational institution are considered. The psychological consequences of bullying for all 

participants of bullying were analyzed. The social and individual-psychological conditioning of 

bullying, the prospects of legislative and educational influence on school bullying are also 

highlighted. 

Key words: bullying, child, teenager, educational environment, consequences of bowling. 

 

На сьогоднішній день надзвичайно гостро постає проблема агресивних проявів у 

міжособистісних стосунках підлітків. Особливого розповсюдження набувають прояви 

систематичної, довготривалої агресії одних підлітків по відношенню до інших учнів, коли в 

ситуацію прояву агресії поступово «включається» весь учнівський клас. Актуальність 

вивчення цього явища у наш час обумовлюється тим, що по-перше, збільшується кількість 

фіксованих випадків даного явища. Ситуація булінгу призводить до низки педагогічних 

(шкільна дезадаптація, академічна неуспішність), психологічних (психологічні розлади, 

закріплення в свідомості негативних уявлень про себе, зниження самооцінки, порушення 

соціалізації, соціальна дезадаптація), медичних (травматизація) наслідків [3]. 

Формування особистості є неперервним і складним процесом, де діє багато факторів. 

Зокрема стиль сімейного виховання впливає на становлення особистості, особливо в 

підлітковому віці. Такий своєрідний перехідний вік від дитинства до зрілості 

характеризується не лише стрімким фізіологічним та статевим розвитком, а й постає гостра 

проблема у самоствердженні та рівноправному і довірливому спілкуванні, як з ровесниками, 

так і з дорослими. 

Проблематику булінгу шкільного насильства досліджувала низка науковців: Д. Олвеус, 

А. Пікас, Р. Іванченко, Л. Нечипорук, О. Ожийова, В. Пономарьов, В. Соловйов, О. Шуміло 

та ін. 

Булінг – це навмисна, систематично повторювана агресивна поведінка, що ґрунтується 

на нерівності соціальної влади або фізичної сили. Подібна поведінка часто повторюється і є 

звичною. Це поняття ввів у науку норвезький психолог Д. Ольвеус [1].  

У наш час булінг набуває все більшої актуальності, він негативно впливає на психіку 

дитини та її майбутнє, в разі систематичного цькування батьки не можуть бути впевненими у 

безпеці своєї дитини, тим більше не може бути й мови про її всебічний гармонійний 

розвиток. Моральний тиск на дітей спричиняють дорослі, однолітки, сусідські діти, знайомі, 

навіть найближчі друзі, але найчастіше агресорами стають однокласники, тому недарма 

синонімом слова булінг називають «шкільне насильство». 

Варто зауважити, що саме у закладі освіти перебуває значна кількість дітей та підлітків, 
які проводять там левову частку свого часу, де вони не тільки навчаються, але й 
соціалізуються, розвиваються та проходять психофізіологічні етапи становлення особистості 
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та пізнання самих себе. Важливою є не просто профілактика булінгу у теорії чи 
запровадження певних заходів протидії, а саме ідентифікація даної проблеми як 
педагогічними працівниками закладу освіти, так школярами та батьками. Тому надважливо 
створити відповідне сприятливе шкільне середовище не 4 лише для боротьби з таким 
насильством як булінг, але й для профілактики проявів відповідної поведінки серед 

школярів [2]. 
Найголовнішою проблемою, що стосується цькування в школі, експерти називають 

розрив між поколіннями. Посилення цінностей індивідуалізму в суспільстві, який витісняє на 
другий план цінності сім’ї, та розвиток інформаційних технологій, що дозволяє дітям 
самостійно отримувати необхідну інформацію, призвели до того, що батьки втратили 
монополію на свій авторитет по відношенню до дитини. 

Загрозливих масштабів булінгу можна було б уникнути, якби школярі не бачили моделей 
жорстокої поведінки серед дорослих, у ЗМІ, сім’ї, групі однолітків тощо. Часто дорослі 
ігнорують перші прояви булінгу, не звертають увагу, тому інколи провина лежить не лише 
на булері, а й на дорослих, що вибрали шлях ігнорування проблеми. То ж дієвим способом 
боротьби з булінгом є перш за все рішучі дії адміністрації школи, в якій була виявлена 
ситуація булінгу, це можуть бути психопрофілактичні заходи в школі, дисциплінарні заходи, 
бесіди, впровадження системи повідомлення про булінг, вона має бути обов’язково 
анонімною. Батькам треба частіше розмовляти зі своїми дітьми, висловлювати своє 

занепокоєння. Дітям треба пояснити, що вони мають не боятися обговорювати свої почуття з 
дорослими, котрі обов’язково допоможуть дітям [5]. 

Загалом можна сказати, що булінг в закладі освіти призводить до значних соціальних і 
психологічних наслідків для всіх сторін цього процесу. 

Опинившись в ролі жертви булінгу, дитина одержує величезну кількість психічних 
травм, які неминуче позначаються на її подальшому житті: 

‒ Розлади психіки. Навіть одиничний випадок булінгу залишає глибокий емоційний 
шрам, що вимагає спеціальної роботи психолога. Дитина стає агресивною і тривожною, що 
переходить і в доросле життя. У неї виникають проблеми у поведінці. Вона схильна і до 
депресій, і до суїциду. Чим довше жертва зазнавала булінгу, тим гіршими будуть наслідки. 

‒ Складнощі у взаєминах. Шанси стати жертвами мобінгу на робочому місці у людей, які 
пережили булінг в дитинстві, зростають в багато разів. Світова статистика стверджує, що 
дорослі, які перенесли знущання в дитинстві, в більшості своїй залишаються самотніми на 

все життя, їм важче підніматися кар'єрними сходами. Тому вони частіше за інших вибирають 
надомну або відокремлену роботу. Більше спілкуються в соціальних мережах, ніж в 
реальному світі. 

‒ Хвороби. Результатом булінгу дуже часто бувають фізичне нездужання. Відомі 
випадки, коли у хлопчиків від стресу і безсилля починалися серйозні проблеми з серцем. 
Дівчатка-підлітки схильні до іншої недуги: глузування й образи призводять їх до анорексії 
або булімії. Можливі розлади сну і переростання травми в психосоматику. 

Досвід булінгу деструктивний і для самого кривдника. Такий підліток частіше за інших 
дітей потрапляє у ситуації, де проявляється насильство та порушуються закони. Такий досвід 
формує специфічні моделі соціалізації, що має негативні наслідки в дорослому житті. Цей 
досвід призводить до формування деструктивних, асоціальних рис особистості, огрубіння 
почуттів. Що у подальшому унеможливлює встановлення близьких відносин з людьми. 
Наслідками для кривдників можуть бути прояви асоціальної поведінки: паління, 
зловживання алкоголем, наркотиками, прояв надмірної агресії або інша небажана поведінка. 

Всі ці порушення фізичного, психічного та соціального стану дитини неминуче 
позначаються на її подальшому житті. Вирішення означених проблем актуалізує питання 
побудови безпечного освітнього простору, який передбачає впровадження в систему освіти 
технології вирішення конфліктів шляхом співробітництва. Важливими кроками в цьому 
напрямі є формування у здобувачів освіти здатності протистояти булінгу, навичок 
ненасильницької поведінки, побудови конструктивного діалогу, асертивності у взаєминах з 
оточуючими [4]. 
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Однак варто пам’ятати, що не можна закривати очі навіть на найменший прояв 

цькування, адже розібратися з ситуацією можна лише спільними зусиллями і тільки, якщо 

вчасно звернути на неї увагу. 

Отже, булінг негативно впливає на психіку дитини, її майбутнє, та на всебічний 

гармонійний розвиток. Нажаль булінг – це дуже популярний вид психологічного насильства 

у наш час, і викорінення булінгу є прерогативою педагогів, психологів, а інколи – й 

працівників поліції. 
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